



习近平就首个全民国家安全教育日作重要指示 汇聚起维护国家安全强大力量

新华社北京4月14日电 在4月15日首个全民国家安全教育日到来之际,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席、中央国安委主席习近平作出重要指示。他强调,国泰民安是人民群众最基本、最普遍的愿望。实现中华民族伟大复兴的中国梦,保证人民安居乐业,国家安全是头等大事。要以设立全民国家安全教育日为契机,以总体国家安全观为指导,全面实施国家安全法,深入开展国家安全宣传教育,切实增强全民国家安全意识。要坚持国家安全一切为了人民、一切依

靠人民,动员全党全社会共同努力,汇聚起维护国家安全的强大力量,夯实国家安全的社会基础,防范化解各类安全风险,不断提高人民群众的安全感、幸福感。

2014年4月15日,中央国家安全委员会第一次全体会议召开,在这次会议上,习近平提出了总体国家安全观重大战略思想,为新形势下维护国家安全工作确立了重要遵循。2015年7月1日,第十二届全国人大常委会第十五次会议通过《中华人民共和国国家安全法》,将每年4月15日确定为全民国家安全教育日。

【延伸阅读】

全民国家安全教育日

2015年7月1日通过的《国家安全法》第14条规定:“每年4月15日为全民国家安全教育日。”

有关学者认为,历史一再证明:盛世并不意味着永享太平。当今世界正处在大变革大调整时期,虽然和平与发展仍是时代主题,但我国面对西方敌对势力对我国实施西化、分化战略的压力,面对国内社会矛盾多发叠加的压力,面对“台独”“藏独”“东突”等分裂势力

及其活动对国家主权、统一和安全的严重威胁,各种可以预见和难以预见的安全风险挑战前所未有。在《国家安全法》中设立全民国家安全教育日,有助于帮助全体公民认清国家安全形势、增强忧患意识、树立国家安全观念,认真贯彻执行《国家安全法》和相关法律,积极支持配合国家安全机关履行职责,为维护国家安全作出应有贡献。

(本报资料)

据新华社北京4月14日电(记者郝亚琳) 国务院总理李克强14日下午在人民大会堂同来华进行正式访问的澳大利亚总理特恩布尔举行第四轮中澳总理年度会晤。

李克强表示,中方对中澳关系前景充满信心,愿同澳方遵循相互尊重、平等互利原则,落实好各项共识,增进战略互信,对接发展战略,拓展合作领域,妥善处理分歧,推动中澳全面战略伙伴关系持续平稳发展,向世界发出积极信号。

李克强强调,中方愿同澳方进一步发挥互补优势,在基础设施建设和装备制造领域开展产能合作,更好实现互利共赢。着力开拓新能源、新型城镇化、环保、跨境电子商务等新兴领域务实合作,加强留学、旅游、地方友好交往,深化司法、执法和防务合作,并在国际和地区多边机制内保持密切沟通与协调,共同促进地区和世界的和平稳定、共同发展。

双方还就共同关心的国际和地区问题深入交换看法。

会晤前,李克强在人民大会堂东门外广场举行仪式,欢迎特恩布尔访华。

会晤后,李克强和特恩布尔共同见证了中澳科技创新、旅游、产业园区、矿产等领域多份双边合作文件的签署。

李克强同澳总理举行年度会晤

全国人大四次会议

8609件代表建议统一交办

据新华社北京4月14日电(记者荣启涵) 记者从14日召开的十二届全国人大四次会议代表建议、批评和意见交办会上了解到,今年大会期间代表们共提出建议8609件。

根据代表所提建议内容和各承办单位职能范围,今年的代表建议拟交由182个机关和组织研究处理。承办建议数量排名前五位的单位是:财政部2845件,国家发改委2202件,教育部1009件,人力资源和社会保障部

941件,卫生计生委823件。

大会闭幕后,全国人大常委会办公厅在广泛征求各方面意见的基础上,确定了20项内容作为今年的重点督办建议。包括:涉及人民群众切身利益,保障和改善民生的重大问题;涉及改革发展稳定的重大问题;与全国人大常委会重点工作安排、年度立法工作计划和监督工作计划结合紧密的问题;对区域经济社会发展具有较大推动作用的问题等。

去年在华留学人员近40万

据新华社北京4月14日电(记者刘奕湛) 记者14日从教育部获悉,2015年共有来自202个国家和地区的397635名各类外国留学人员在我国31个省、自治区、直辖市的811所高等学校、科研院所和其他教学机构中学习。

数据显示,2015年来华留学生规模稳步增长,生源结构不断优化。各类外国留学人员比2014年的377054人增加20581人,增幅

为5.46%。

留学生生源国覆盖范围稳定,“一带一路”沿线国家成为来华留学发力点。2015年留学生生源国家和地区数与2014年的203个相比基本持平。前10位生源国格局稳中有变,依次为韩国、美国、泰国、印度、俄罗斯、巴基斯坦、日本、哈萨克斯坦、印度尼西亚和法国。

此外,统计显示,2015年有来自182个国家的40600人享受中国政府奖学金在华学习。



走进军营 感知国防

在4月15日我国首个“全民国家安全教育日”来临之际,北部战区陆军某部于4月14日举行“走进军营 感知国防”军营开放日活动。活动邀请济南市七里河小学、历城区实验小学和七贤中学的600多名学生走进军营参观体验、感受军旅生活,部队战士们为学生们讲述国家安全的重要性,提高学生的国家安全意识。

上图:一名战士正在向学生讲述部队历史。

右图:战士们指导学生进行射击体验。

梁志杰摄(人民视觉)



第119届广交会今天开幕

本报广州4月14日电(记者李刚) 中国进出口商品交易会(广交会)新闻发言人徐兵在14日举行的广交会开幕新闻发布会上说,第119届广交会将于4月15日开幕,“一带一路”沿线国家和地区参展企业继续增加,数量超过进口展区六成。

广交会每年春秋两季在广州举行,素有我国外贸“晴雨表”“风向标”之称。据介绍,本届广交会总体展览格局和展位安排保持稳定,展览总面积为118万平方米,展

位总数60233个,境内外参展企业24514家。本届广交会将继续在第一、三期设立进口展区,展览总面积2万平方米,展位总数990个,共设6个展区专区,共有来自48个国家和地区的610家企业参展。据广交会主办方提供的数据,本届广交会共有33个来自“一带一路”沿线国家和地区的374家企业参展,展位数654个,占进口展区参展企业数量的61%、展位总数的66%,比上一届广交会均有所增加。



美国滥评他人人权不得人心

■ 柳华文

当地时间4月13日,美国国务院发布《2015年国别人权报告》,对全球诸多国家和地区的人权状况再次进行品评和指责。自上世纪70年代末,美国政府开始“人权外交”实践,美国自诩人权卫士,站在自以为是的道德制高点上对世界各国评头论足。时至今日,美国以国别人权报告的形式滥用话语权的状况仍然没有改变,甚至有一点点变本加厉。

人权是世界各国人民共同的追求,人权领域的国际交流与合作也是非常重要的。作为普遍性国际组织,联合国提供了多边沟通和讨论的平台,在促进人权的国际保护方面发挥了不可替代的作用。2006年,联合国更是专门成立人权理事会,以加强人权领域的工作。在制度上,人权理事会明确强调非政治性、非选择性和非对抗性的工作原则。遵守国际法,平等和相互尊重,正是促进世界人权事业健康发展的重要前提。

美国单方面发布人权报告的做法,与

上述3个原则是背道而驰的。它不顾每年许多国家和地区的反对和批驳,依然我行我素,只有对抗、没有对话,其政治性和选择性非常明显,对自己的盟国只字不提抑或轻描淡写,对不同政治制度、不同意见和主张的国家则肆意抹黑。

回顾过去一年,美国对本国人权问题缺乏深刻认识,没有应有的反思。种族歧视作为美国社会的痼疾,不但没有消除,还有死灰复燃、愈演愈烈之势。针对非洲裔美国人的野蛮执法甚至在多地引发了社会骚乱。美国枪支泛滥,涉枪恶性案件频发,给公民生命财产安全带来巨大威胁,但是由于历史原因,更是由于利益集团的影响,控枪的社会呼声一直难以得到回应。大量存在的贫困人口、无家可归人群中包括了许许多多儿童,美国社会保障不力与其作为发达国家的地位非常不相称。

美国在国际社会的表现同样并不光彩。美国在国内外大力开展监听活动,连其西方盟友国家政要也没有放过,令世界

哗然。美国在以反恐为名开展无人机轰炸的过程中,滥杀无辜的情况时有发生,受害者包括无国界医生组织开办的医院。联合国人权事务高级专员和人权理事会多名特别问题报告员多次批评美国、敦促美国早日关闭关塔纳摩监狱,但臭名昭著的关塔纳摩监狱仍然没有关闭。美国至今是世界上唯一一个没有批准联合国《儿童权利公约》的国家,同时还没有成为《经济、社会和文化权利国际公约》、《消除针对妇女一切形式的歧视公约》、《残疾人权利公约》的缔约国。口口声声讲人权的美国,自己却不肯批准联合国普遍性的国际人权标准,让人们如何理解它对于国际人权的态度和表现?

自己穿上教师爷的袍子,就要充当教员;自己举起大棒,就要以世界警察自居。可是人们要问,对于人权的促进,美国是否有真诚的态度,是否有表里如一的表现,是否有国际法的基础和依托,是否追求建设性的影响和效果,是否获得世界各

国的同意和支持?

一个新的现象是,美国不仅自己在搞人权政治和人权外交,还希望联合其他国家一起发声,共同向别国施压。这是将单边的人权外交扩大化,搞更大范围的人权领域的政治对抗。联合国人权委员会曾经出现过的“人权政治化”现象,其历史教训是深刻和惨痛的。古人云,得道者多助,失道者寡助,而如今,美国却依然逆流而动,这既不符合《联合国宪章》和国际法,又不得人心。在这条错误和危险的道路上,美国应悬崖勒马、回头是岸。

(作者为中国社会科学院国际法研究所所长助理、研究员,人权研究中心执行主任、秘书长)



本栏目主持人: 陈振凯

据新华社北京4月14日电(记者荣启涵) 国务院新闻办公室14日发表《2015年美国的人权纪录》及《2015年美国侵犯人权事记》,回应美国政府发布的“国别人权报告”。

人权纪录说,美国国务院于当地时间4月13日发表《2015年国别人权报告》,再一次对世界各国人权状况妄加置评,而对自身存在的严重人权问题却三缄其口,毫无反思之意。2015年的美国人权,不仅旧的问题未得到解决,而且新的问题不断滋生。既然美国政府不肯拿起镜子照照自己,那么也只好由别人来帮助完成了。人权纪录从不同方面列举了美国存在的人权问题。人权纪录全文约1.2万字,分为导言、公民权利、政治权利、经济和社会权利、种族歧视、妇女和儿童权利、粗暴侵犯他人人权等部分。

(全文见第十、十一、十二版)

国新办发表美国人权纪录